

SUSCRICION
 En la capital. . . 4'50 piaz. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos. a

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. linea. — En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 50 cént. — En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12. — ANUNCIOS mortuorios en la cuarta plana dede 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio — Comunicados y remitidos desde 4'50 a 5 pesetas la linea, a juicio de la Administración. — Correspondencia en París para anuncios y rectificaciones. A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 31 de agosto de 1900

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 7.148

PARRAFEADO

Este periódico que antes del nombramiento de Moradillo para gobernador civil de la provincia había predicado con insistencia la paz entre los elementos liberales-monárquicos y todo género de consideraciones para los elementos avanzados y retrógrads, tuvo que suspender aquella simpática campaña para defenderse y defender los intereses legítimos del partido constitucional inicu cuanto injustamente atacados, precisamente por los únicos que jamás debieron faltar á su consideración y respeto.

Quiso la infesta suerte que fuera uno del llamado pacto de Torroella quien al pacto faltara y contra él se rebelara después de haberse aprovechado de sus ventajas, y quiso también la fatalidad que uno de los prohombres de aquella diminuta fracción fuera causa y pretexto de una lucha tan sensible como perjudicial, porque de haber él querido antes lo que tomó después y de haber tenido menos nebulosidades de las que tuvo, ni nadie le hubiera combatido ni nadie se hubiera atrevido á disputarle en el partido de Sagasta una jefatura que todos le hubiéramos reconocido espontáneamente y de buen grado. Yo sé decirte, que combatí á Ametller con todo el pesar de mi alma, mejor dicho, combatí su candidatura con todas las veras del espíritu, no solamente por la perturbación que llevaba al seno de un partido que tanto lo había considerado, como por estar apoyada por Moradillo cuyo proceder debió ser otro á haber tenido menos ambición y más cordura.

Se luchó como te he dicho y recordarás; la pelea fué titánica, el encuentro horrible y no fué absoluta la derrota, porque ni en Olot ni en Figueras pudimos evitar un cúmulo de abusos tal, que solamente andando el tiempo pudieran ser eclipsados por otro mandarin vulgar llamado don Fernando Soldevilla, de menos sentido práctico que Moradillo y de circunstancias más desfavorables que aquél, con mayor egoísmo por lo mismo que había salido del terruño y de la bacia de una pésima barbería.

En Olot venció Diz Romero que nada trajo á la provincia ni á su distrito más que la mala sombra de Balaguer, que á fuer de catalán fué el Manzaniello para este trozo de la península y venció Henrich en Figueras sin dejar tampoco rastro de mejora alguna, si bien una vez diputado, no guardó resentimiento á cuantos le combatieron é hizo cuanto pudo para limar asperezas y zurcir voluntades. En La Bisbal triunfó Sala de Camps y Dios y aquél saben cómo, y triunfó después de haber nosotros defendido al bueno de don Alberto como jamás mereció ni había merecido, porque fuera del recuerdo gratisimo del difunto Florejachs y del inolvidable Vicente Cánovas cuyos patricios, á no haber sucumbido, hubieran con su poder y su influencia puesto á ciertos malandrines en la picota. Mas dejemos recuerdos penosos en el olvido y no removamos ciertos sucesos asquerosos y determinados cubiletes repulsivos, porque entonces como siempre, los miserables retoñan y los que debieran servir de modelos de lealtad y constancia solo prueban que la debilidad humana tiene sus héroes y sus héroes tuvo aquella etapa de nuestra po-

lítica campanerisca por mas que cuando vieron al presunto idolo en tierra, le volvieron la espalda, lo traicionaron y lo arrastraron por el lodo del desprecio y de la calumnia.

¿Qué por qué digo esto?

Lee amigo Perico por via de entreparéntesis lo que si tienes memoria recordarás.

Desde que Moradillo arremetió contra nosotros sus amigos de siempre, dejé de hablarle y de verle. Perdidas aquellas elecciones y cesante, los que le habian adulado mientras hizo su causa y los que habian hecho basura de su morada mientras todo fué orégano ministerial, lo abandonaron y el pobre, falto de salud, que ya tenia resentida y muy mal de fortuna por causas que no vienen al caso por su carácter privado, se perdió para mí y nada supe de su personalidad, hasta que pasados algunos meses tuve necesidad de ir á Barcelona en cuya Rambla del Centro encontré á un amigo quien me dijo que venia de ver á Moradillo, el cual se hallaba casi moribundo y en una situación sumamente precaria. La afectación del que me hablaba, la pintura que me hacia y el relato tan patético que me desarrollaba, abrió en mí las puertas del deseo y olvidando los resentimientos políticos y personales que con el enfermo tenia, pregunté al amigo las señas del domicilio del ex-gobernador de Gerona y allí me fuí deseoso de pasar la esponja del olvido por la pizarra del pasado y anhelante de poder ser útil al que tanto me fustigó sin motivo ni razón.

Subí la escalera de una casa del Paseo de Gracia; llegué al último piso; me abrió la puerta la hija mayor de Moradillo quien se vió sorprendida al

verme; ésta llamó á su respetable madre que me recibió emocionada y con las lágrimas en los ojos; manifesté á ambas la causa de mi visita y el deseo de ver al que hasta poco hacia tenia por enemigo, y aquella señora, que tanto habia oído hablar de mí en sentido poco favorable mientras su marido cenía fagin y empuñaba bastón de mando, me hizo el honor de ser mi introductora anunciando mi visita al esposo, el cual me hizo pasar á su instancia.

Y entré, querido Perico, entré y aun el recuerdo de mi entrada me agobia el corazón y estrecha las fibras de mi espíritu. Una estancia sin muebles, una cama modesta pero limpia y en ella un hombre sentado con el rostro lívido, facciones moribundas, conjunto de huesos oprimidos por una piel azafranada; aquel hombre que apenas podía moverse y cuya vida pendía de un movimiento de la guadaña de la muerte, me alargó con efusión su carnosá mano, me hizo sentar en la única silla que allí habia y me dijo: lo que no quiero recordar, porque subleva la conciencia. Todos lo habian abandonado á su triste suerte y en las explicaciones que con voz trémula y apagada me dió en el seno de la confianza, me hizo declaraciones que guardo en el secreto ofrecido y entre los individuos que me citó como acaite para que me persiguieran, ¡pásmate! habian dos que en aquel periodo venian cutidianamente á tomar café á mi casa y á la vez encendian mi coraje contra Moradillo.

No quiero pasar adelante; el pobre moribundo no quiso aceptar ninguno de los ofrecimientos que de todo corazón le hice; agradeció mi visita con los ojos arrasados y medio vidriosos y salió de aquella estancia temblando de

— 212 —

sembozó, sacó debajo de la capa un cestillo de mimbres, en el que descansaba un niño recién nacido, fajado con finisimos pañales, y lo depositó sobre una mesa y me dijo: la posición especial de los padres de esta criatura no les permite poder tenerla en casa y desean que inmediatamente la lleve usted á la Inclusa de Madrid; como no quieren abandonarla, sino que por el contrario, desean que viva con ellos, cuando pueda ser, para reconocerla en su día la han marcado una A mayúscula en el brazo derecho.

—Es cierto, Alfredo? le preguntó Julia.

—Es verdad! contestó el exposito. Continúa.

—El desconocido siguió hablándome del modo siguiente, prosiguió diciendo Telesforo:

—Cuando la criatura, destetada ya, no pueda permanecer en la Inclusa, la llevará usted al hospicio de San Bernadino, sin perderla nunca de vista y proporcionándola los cuidados que necesite. Para que empiece usted desempeñando esta obra de caridad, aquí tiene usted cien duros en billetes.

Sacó del bolsillo la cantidad ofrecida y me la entregó. Antes de llevar el niño á la Inclusa, continué diciéndome, lo bautiza usted en cualquier parroquia de Madrid y se llamará Alfredo Martín. Todos los meses recibirá usted por el correo una cantidad por via de pension.

Acepté lo que me propuso el desconocido, se marchó, y ya no le he vuelto á ver. Cumplí el encargo con verdadera satisfacción, recibiendo como recompensa quince duros todos los meses durante cuatro años. Después dejé de recibir la pension, lo que me hizo suponer que habrian fallecido los padres de la criatura; pero no por eso dejé de visitarla y de ejercer sobre ella desinteresada vigilancia, hasta tal punto, que cuando doña Rosa me indicó que D. Ildefonso trataba de adoptar un exposito, le aconsejé que ejerciese este acto de caridad en la persona del señorito, y tuve la fortuna de

— 209 —

comprendió que el primero habia conocido al segundo y que éste hacia grandes esfuerzos para dominarse y no echar los brazos al cuello del primero.

Lo que acabamos de describir en algunas líneas, pasó en un minuto. La pausa larga que sucedió á la entrada de Alfredo en el cuarto de la fonda, fué terminada por Julia, que rompió el silencio exclamando:

—Te has quedado mudo de sorpresa!

—Así es.

—Se la causo yo al señorito? preguntó Telesforo.

—Sí, porque te conozco y no sé quién eres, aunque la memoria no me es infiel, debo haberte visto en mi infancia algunas veces en el hospicio de San Bernadino.

—Y en la Inclusa.

—¿Eres tú aquel hombre joven, con bigotazo negro que siempre que iba al asilo á verme me acariciaba, y que con doña Rosa, la sobrina de D. Ildefonso, fué á sacarme de allí para entregarme al banquero que me prohibió?

—Era yo aquel hombre, señorito Alfredo; sólo que ahora los años que han pasado desde entonces han enjalbegado mi marcial bigote negro y los dos mechones que tanto llamaban la atención de las muchachas, que á estas horas ya han cumplido los cincuenta.

—Pues bien: ya que te encuentro inesperadamente, quiero que me expliques que papel representas en el drama de mi vida; hace muchos años que me inquieta esta curiosidad y nunca he podido satisfacerla. Quién eres? qué has sido tú para mí? le preguntó Alfredo con verdadero interés.

—Di al señorito todo lo que debas decirle respecto á lo que desea saber, repuso intencionadamente Julia, dirigiéndose á Telesforo.

—Cumpliré la orden de la señorita, contestó éste y mi deber.

emoción y lleno de congoja. ¿Que más? Hasta Balaguer había dejado de contestar sus cartas porque en ellas le pedía un mísero destino para uno de sus hijos, con que atender á sus apremiantes necesidades. A los ocho días de esto que refiero, murió y pongo á Dios por testigo, de que desde entonces no pasa día que no ruegue al Señor por el descanso del alma de quien fué víctima de serpientes engañosas y de sirenas egoistas.

Se cumplió la profecía. Moradillo me dijo un día en su despacho que la política no tenía entrañas contestando á mis quejas, y él fué víctima de esa política y de esos políticos circunstanciales que no tienen afecciones cimentadas por lo mismo que carecen de entrañas.

Toma nota de esto para el día que tú experimentes el dolor del desengaño y permíteme que aplace para muy pronto la continuación de esta historia de política menuda, encerradora de enseñanzas y pródiga en desilusiones.

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

Respeto al *comfort* de los trenes, los expresos de las líneas Manchester-Sheffield-Lincolnshire-Londo, parecen llevarse la palma.

Los vagones de cuatro ejes y disposición giratoria tienen anchos pasillos laterales, estando unidos entre sí por puentes cubiertos. No hay segunda clase, pero la tercera está á la altura de una buena segunda del continente. El acolchado se adapta á la forma de la espalda y en lugar de brazos se encuentran á bastante altura apoyos para el codo.

En todos los vagones hay un timbre para el conductor, otro de alarma y en los corredores un filtro con agua para beber; además, lavabos separados para caballeros y señoras. En los expresos de esta línea que no llevan vagón-restaurant, se encuentra en uno de los coches una división arreglada al estilo de los «public bars» ingleses. En todos los cupés hay el puesto suficiente para poder emplazar una mesa en caso necesario y para aumento de confort, el trozo de pared entre el borde superior del acolchado y la red para el bagaje está ocupado por espejos y vistas fotográficas de la comarca que el tren atraviesa.

Brillante es el equipo de los vagones-comedores de tercera. Sobre todo se distinguen unos ingeniosos estantes para botellas. Otra ventaja de los mencionados trenes es que cada cupé tiene

puerta hacia afuera, de manera que no hay precisión de no estar á los demás viajeros arrastrando baules y maletas por los pasillos, y teniendo fácil salida en caso de alguna desgracia.

CAMBIO DE SISTEMA

El siglo en que entramos será el siglo de la electricidad. A la locomotora movida por el vapor le quedarán pocos años de vida; ya está acechando la locomotora eléctrica para ocupar su puesto. Con ella se logrará recorrer 200 kilómetros en una hora ó sea ir desde Odesa al Océano Atlántico en 24 horas!

Por de pronto el empleo de la locomotora eléctrica tropezará con grandes dificultades, pues para funcionar irreprochablemente y á toda velocidad, necesita un sistema de rails completamente diferente del actual. Claro está que una innovación de esta clase costaría millones de millones, de manera que ante todo hay que esperar que se aplique á las líneas nuevas. Una vez conocidas las ventajas de la locomotora eléctrica, no tardarán en ir reformándose las líneas antiguas, y es de suponer que dentro de 50 años se habrá verificado esta revolución.

La locomotora eléctrica es del todo diferente del monstruo, lleno de vapor y de calor, que sirve actualmente. Vista desde afuera parece una casita oblonga, completamente cerrada y montada sobre ruedas; su parte delantera termina en punta para cortar más fácilmente el aire. Dentro de la casita se encuentra un cuarto bien arreglado y con pequeñas ventanas, que sirve de estancia al ingeniero que dirige. Detrás de este cuarto están emplazados el dinamo, las calderas, etc.

El público no tardará en acostumbrarse también á esta nueva forma y dentro de cien años nuestra actual locomotora de vapor tendrá su puesto en los museos y nuestros nietos tendrán una sonrisa de compasión para sus abuelos, que se contentaron con viajar á paso de tortuga.

VIAJE REGIO

29 agosto

Noticias de Muros

Desde el amanecer acude la gente al

muelle para esperar el desembarco de los Reyes.

A las diez de la mañana ha desembarcado la familia Real, siendo aclamada.

Al pie se dirigieron las Reales personas á la iglesia de San Pedro, donde oraron bajo el desel colocado en el altar mayor.

Fué recibida la Real familia bajo palio al entrar en la iglesia.

Después marchó á las Casas Consistoriales, donde recibió á las comisiones oficiales en el salón de sesiones, que estaba adornado con guirnalda.

S. M. la Reina ha demostrado su satisfacción por el recibimiento que ha tenido en ésta.

Los Reyes almorzaron á bordo del «Giralda», levandole anclas poco después dicho buque y dirigiéndose á Marin, donde llegó á las cuatro de la tarde.

El «Giralda» navegó por la bahía, entrando por la ría de Marin por la boca Oeste, remontándola hasta cerca de la punta del Can.

Los vapores que estaban en Marin salieron al encuentro del «Giralda» aclamando á los Reyes, así como muchas lanchas de Porto Novo, Sanjuancho y Buen.

Entró en el puerto el «Giralda» enarbolando la insignia Real á las cuatro y veinte minutos de la tarde, según el último despacho recibido, el cual añade que el sitio donde han de desembarcar las Reales personas ha sido adornado con mucho gusto, que hay reunidas gran número de lanchas engalanadas esperando á los Reyes y que les aguardan también el gobernador civil, el arzobispo de Santiago, el presidente de la Audiencia y el señor Montero Rios acompañado de sus hijos políticos.

REVISTA CIENTÍFICA

Ciencia que entra por los ojos.—Operaciones audaces.—Imbecilidad producida.—El instinto.—Operación á la inversa.—Imbecilidad curada.—Ensanche del cerebro.—Los muertos en vida.

Si los adelantos de la Medicina dejan lugar á dudas, sobre todo en los profanos que no los suelen ver claros, y además con cierta razón, por que el invento puesto hoy en moda es desechado mañana por com-

pleto, no ocurre lo mismo en la cirugía. En esta los progresos y los nuevos métodos entran por los ojos y no dejan lugar á la incredulidad.

Sabido es que los grandes centros nerviosos son inaccesibles á la clínica operatoria por su exquisita sensibilidad, pero la cirugía, que ante nada se detiene, ha hecho pruebas en perros, palomas y ratas, que para sus estudios le sirvieron de *ánima vili*.

A varios perros se les extirpó el cerebelo, y aunque la operación se llevó á cabo con la misma escrupulosidad que si se tratara de un personaje régio, los pacientes no sobrevivieron á ella. Esta misma extirpación hecha á una paloma produce en el animalito un estado de imbecilidad que solo le permite andar como un autómata, los alimentos los ingiere mecánicamente después de colocados en la boca, y que se le ocurra beber ni comer viéndole á su alcance substancias á propósito.

Una rata colocada en iguales circunstancias, chillaba y corre al ver á un gato, lo que supone que en ella no se ha borrado el instinto. Tanto la paloma como la rata logran la reposición del cerebelo ó viven sin él lo menos dos meses.

Estas operaciones, que parecen sencillo juego anatómico, pueden tener gran trascendencia, como lo prueba una *la inversa* (como si dijéramos la síntesis del análisis) que se acaba de hacer en los Estados Unidos.

Tratábase de un niño de un año, cuyo cuerpo se había desarrollado normalmente menos la cabeza, que no pasó del tamaño de la de un recién nacido.

La parte blanda ó cartilaginosa del cráneo no existía, habiéndose soldado las suturas y endurecido la caja ósea de tal modo, que no permitió el desarrollo del cerebro y el niño era un pobre imbecil.

Llevado de su amor á las ideas modernas, un cirujano experto quiso jugar el todo por el todo, decidiéndose á hacer una operación á la criatura.

Ante el dilema de que no sobreviviera á la prueba ó siguiera imbecil toda la vida, los padres accedieron, y he aquí lo que ideó el operador.

Desde el centro de la parte anterior del frontal, cerca de la base hasta la parte pos-

—Habla, habla pronto, replicó Alfredo.

—Pues lo diré en pocas palabras: soy el padrino del señorito.

—Mi padrino!

—He tenido el honor de sostenerle en la pila del bautismo y de decirle al vicario de la parroquia que alistara á usted en el batallón de los vivientes bajo la contraseña del Alfredo Martín.

—¿Si tú eres mi padrino, sabrás quiénes son mis padres?

—A eso no puedo tener el honor de contestar al señorito.

—Me estás mintiendo! ¡No puedo creer lo que dices!

—Por qué, Alfredo? le interrogó Julia.

—Porque debe saberlo; porque de las manos de mis padres debí pasar á las tuyas; porque no creo que la que me dió el sér me dejase abandonado en el rincón de la capilla de una iglesia; los buenos sentimientos que heredé no puede habérmelos transmitido una madre desnaturalizada.

—Con verdadera pesadumbre me veo imposibilitado de satisfacer el justo deseo del señorito; ignoro qué padres le engendraron, contestó Telesforo, lanzando á Julia con disimulo una mirada de inteligencia.

—Podrá ser cierto lo que dices, pero no me explico cómo me conociste, ni por que ibas á verme y á vigilarme, ni por qué tuviste interés en escogermene entre los demás expósitos para que me adoptase D. Ildefonso; no me explico tampoco qué lazos te ligan á doña Rosa, ni por qué hasta ahora no te me has aparecido, ni aún ahora, porque tropecé contigo por casualidad.

—Dice bien Alfredo; desvanece ante nosotros el misterio que te rodea; sé explícito, dijo la desheredada corroborando las palabras de su amante y poniendo en un brete al veterano-chulo.

Este, puesto entre la espada y la pared, y comprendien-

do que debía inventar alguna historia que calmase el afán de conocer su origen, que inquietaba á su ahijado, recurrió á su imaginación, y pausadamente, y como quien refiere un cuento, dijo lo que sigue:

—Me llamo Telesforo; soy hijo de un antiguo criado de los padres de doña Rosa, á la que siempre he tratado con las deferencias que se merece y á la que debe innumerables favores, que procuro corresponder del mejor modo posible; me une á dicha señora el lazo de la gratitud. En cuanto á los lazos que me unen el señorito, también voy á decir lo que respecto á ellos se me alcanza; para esto tengo que referir algunos detalles de una historia que para mí está envuelta en las nebulosidades del misterio y que me hace aparecer misterioso. Oiganme los señoritos:—Al año de haber recibido la licencia absoluta del ejército, me casé en Madrid, pero fui á vivir á Aranjuez con mi esposa, estableciéndome en dicha población. Pasados algunos meses de haberme acercado donde acabo de indicar, una noche de invierno llamaron á deshora á la puerta de mi casa. Como, gracias á Dios, nunca he sabido lo que es el miedo, aunque no esperaba á nadie, bajé y abrí al que llamaba. Me encontré de frente con un hombre alto, de barbas negras, embozado en la capa y que debía llevar un envoltorio, á juzgar por el bulto que aquélla le hacía.

—Es usted Telesforo Soler? me preguntó.

—Soy Telesforo Soler en persona, le contesté.

—¿Ha servido usted en el regimiento de Guadalajara?

—Sí señor.

—Recibió ya la absoluta?

—La recibí y ahora soy paisano.

—Pues á usted busco.

—Pase usted adelante.

Entró, cerré la puerta y nos sentamos. En seguida se de-

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, ligereza de digestión, raquilismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que proceden por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

terior del occipital, cortó dos franjas ó tiras de hueso, procurando dejar otra en medio que resguardara el seno superior longitudinal.

Hizo en los parietales, hasta llegar á los temporales, otras dos cortes, abriendo otras dos zanjas que llegaban hasta cerca de los oídos, y empleando los dos dedos índices, ensanchó nuevamente las zanjas abiertas por él, logrando desprender la membrana envolvente del cerebro, que allí se hallaba muy adherida, con lo cual las suturas de los huesos quedaron de cerca de una pulgada de ancho. Dió fin á su trabajo el operador, haciendo la cura con arreglo á los más modernos métodos antisépticos, cosió el cuero cabelludo y colocó los apósitos.

Media hora había durado la operación durante la cual el paciente había estado anestesiado, y los resultados no pudieron ser más brillantes.

A los cinco días comenzó el niño á dar señales de inteligencia y á las quince había perdido su cara el aspecto de imbecilidad, fijábase en los demás niños, comiendo y durmiendo bien, recobrando al mes y medio la inteligencia por completo, pensando y obrando conforme á su edad.

Clareo que se trata de una operación excepcional y milagrosa si se quiere, pero ante estos hechos se ensancha la acción de la ciencia y con razón se puede confiar en que la locura ó la imbecilidad pueden tener remedio, ya que se sabe que cada parte del cerebro corresponde á una parte del resto del cuerpo, según una moderna teoría y que de igual modo los casos de anomalía intelectual pueden depender hasta de un defecto de conformación convirtiéndose á los pacientes en muertos con vida, al privarlos de la luz de la razón.

Dr. Traveller.

Lourdes sin tomar nuevo billete para el recorrido de los ferrocarriles españoles, y que para pasar de Narbona á Lourdes y su vuelta, se procurarán ventajas especiales.

No habiendo remitido aún los señores alcaldes de los ayuntamientos de Fortiá, Massanet de Cabrenys, San Pedro Pescador, Vilamacolum, Vilanant, Vilanova de la Muga, Agullana, Aífar, Aviñonet, Boddells, Cabanas, Cadaqués, Cantallops, Castelló de Ampurias, Ciurana, Crepí, Darnius, Dosguers, Fortiá, Garriguella, La Bajol, La Junquera, Lladó, Llaná, Llers, Massanet de Cabrenys, Masaroch, Mollet cerca Perelada, Ordá, Palau de Santa Eulalia, Palau Sabarriera, Pau, Perelada, Portbou, Puerto de la Selva, Riudoms, Rosas, San Clemente Sesebas, San Lorenzo de la Muga, San Miguel de Fluviá, San Pedro Pescador, Tarabaus, Terradas, Torroella de Fluviá, Vilabertrán, Vilafant, Vilajuiga, Vilasaca y Vilamaniscle al señor subdelegado de Medicina, los estados de estadística sanitaria, modelo número 2, correspondientes á los meses del año actual, y los de la estadística extraordinaria número 2 de los años 1897, 1898 y 1899, apesar de haber transcurrido con exceso el plazo que se les señaló por este Gobierno civil, se les previene, que si en el improrrogable plazo de quinto día no remiten al señor subdelegado de Medicina del partido los estados que se mencionan, se les exigirá por este Gobierno á los citados señores alcaldes la multa de 17'50 pesetas, con la que desde luego quedan conminados, sin perjuicio de exigírles además con todo rigor las demás responsabilidades en que incurran ó hayan incurrido.

Se dice que dentro de pocos días aparecerá en esta ciudad un periódico titulado *La Semana*. No tenemos de él otra noticia.

Ha sido detenido en la encrucijada de las calles de la Platería, Cort-Real y Ballesterías, un sujeto, natural de Alicante, que penetrando en una tienda, se propuso con una sirvienta de la misma y dió origen á un escándalo más que regular.

El número 4.030 ha sido agraciado con la media docena de cubiertos de plata que regalaban los pabordés de la calle de la Platería, á los que contribuyeron con sus donativos al esplendor de la fiesta.

La Dirección general de clases pasivas ha dispuesto que en lo sucesivo se abonen por la Tesorería de Hacienda de Barcelona, las pensiones del Estado que perciben por la de esta provincia, el presbítero excomulgado don Rafael Sanz y Coll y la huérfana doña Juana Suñer y Riera.

Dícese que la próxima temporada de octubre en el Teatro Principal, no será ciertamente de las que dejan buen recuerdo, pues según se nos ha asegurado, tendremos en él una compañía muy medianas.

Por nuestra parte nada decimos, porque esperamos á ver y oír.

El gobierno italiano ha anunciado ya al nuestro, el próximo viaje á España del conde Víctor Cenara de Salasco, quien viene con el carácter de embajador extraordinario, para participar oficialmente á S. M. la Reina el adelantamiento al Trono del Rey Víctor Manuel III.

También ha anunciado aquel gobierno la venida al Ferrol del buque de guerra «Calatacinia», con objeto de saludar á la familia Real en su próxima llegada á dicho puerto.

Segun las probabilidades, empezará en breve la construcción de la base del monumento que ex honor al popular poeta catalán Federico Soler (Pitarra), debe erigirse en la plaza del Teatro de Barcelona.

El celebrado escultor señor Querol, á quien se ha encargado la estatua del poeta que debe rematar el monumento, escribió hace unos días al secretario de la Co-

mision ejecutiva, señor Noguera, anunciándole que tiene ya empezado el boceto de la efígie de Pitarra, boceto que servirá para ampliarla y fundirla luego en bronce.

El empresario de la plaza de toros de Santa Eugenia, don Lorenzo Alcalde, ha contratado, según noticia, á los aplaudidos diestros Villita y Guerrita para la corrida que tendrá lugar en dicha plaza el día 29 de octubre, festividad de San Narciso, patrón de esta ciudad.

Los toros eran oriundos de la acreditada ganadería de Ripamillan.

En la comandancia de la guardia civil de esta provincia ha habido recientemente el siguiente movimiento:

De la misma, han pasado á las del Sur, Madrid, Guadalajara y León, respectivamente, don Gregorio Haro y Haro, comandante; don Ricardo Morell y Agra, capitán; don Aurelio Giménez y Lopez, primer teniente y don Indalecio Taras y Arnaiz, segundo teniente; y de las de Zamora, situación de reemplazo, Navarra y Lugo, han sido destinados á la misma, don Joaquín Colma y Sancho, comandante; don Félix Navarro y Ortega, capitán y don Nicanor Balla y Marcilla y don Ramón García y Pardo, segundos tenientes.

Además se ha dispuesto que vengán á prestar servicio á esta comandancia las siguientes clases é individuos de tropa de nueva entrada en el cuerpo: cabos; Francisco Molá Pérez, Simón Cumpido Ambróje, Isidro Cerchado Gonzalez, Martín Garrido Gomez, José García Gomis, Joaquín Peñarroja Navot, Luis Gonzalez Hidalgo, Francisco Cartejón Quiroga y guardias; Alejo Benito Andrés, Lorenzo Benitez Gejo, Vicente Lopez Gallego, Francisco Arnal Navarro, Vicente Baltran Vidal y Sebastián Perelló Llinás.

Durante la noche del día 19 al 20 del corriente, ocurrió un incendio de esparto («en cantidad de unos 400 quintales») en la villa de Rosas, cuyo esparto, por haber sufrido averías el barco que lo trajo, mojándose, había sido separado del no averiado y depositado al aire libre en las inmediaciones de la fortaleza.

Si no estamos mal informados, el esparto incendiado era propiedad del esterero don Bartolomé Batlle, establecido en la calle Nueva de Figueras.

En la Santa iglesia Catedral de esta ciudad se halla vacante un beneficio con cargo de sechantre, que ha de ser provisto por oposición. Las instancias pueden ser presentadas hasta el día 15 de septiembre.

Dice *La Frontera* de Camprodon, que en la tarde del 24 del actual, disparó un tiro de revolver al cuello, D. Jaime Farrés, vecino del inmediato caserío de Espinabell, quedando aunque no muerto, en estado verdaderamente lastimoso por el desgarramiento producido por el proyectil y la hemorragia consiguiente.

Disgustos de familia, parece indujeron á dicho sujeto á tomar tan extrema resolución.

Habiéndose ausentado del domicilio donde tenía fijada su residencia don Francisco Rodón y Martí, Gerente de la Sociedad «Aurífera de los Pirineos Orientales» y siendo necesario que acredite por medio de poder la calidad de tal Gerente, según se hace constar en instancia que tiene presentada interponiendo tercera de dominio en subasta de muebles, la Tesorería de Hacienda lo hace público para que en el término de 15 días presente dicho documento, pues de lo contrario, se desestimara la pretensión que solicita.

Acaba de notificárenos, que el Mechero Auer ha obtenido en la Exposición de París la mayor recompensa, ó sea el Gran Premio. Al mismo tiempo, ha sido concedida personalmente al ilustre Doctor Auer, la medalla de oro á título de inventor de la incandescencia por el Gas.

Subasta voluntaria

SAN FELIU DE GUIXOLS

Se vende en pública subasta la casa número 20 de la calle de la Penitencia de esta villa, propia de D. Juan Mari y Pibernat, compuesta de bajos y dos pisos con su jardín al detrás y contiguo á ella, de cabida toda junto 240 metros cuadrados ó sean más de 6.000 palmos cuadrados, junto con su agua de pié en cantidad de media pluma de la mina ó galería de Ridaura, cuyo remate tendrá lugar el día 2 de Septiembre próximo venidero á las 11 de su mañana en el despacho del Notario de esta villa **D. Joaquín Ametller**; cuya finca se librará á favor del más beneficioso postor sobre el tipo de 17,500 pesetas, corriendo á cargo del comprador el curso enfiteutico de pensión anual 70 pesetas 11 céntimos que la afecta.

Nota.—El edificio ocupa más ó menos la mitad del terreno, estando distribuido en la forma siguiente: *Planta baja*: una salita, dos dormitorios, dos comedores, y dos cocinas y escusado con azulejos de Valencia y un lavadero en el jardín. *Primer piso*: cuatro dormitorios, un escritorio, cuarto de baño con su correspondiente cañería para duchas y escusado. *Segundo piso*: un gran salón que ocupa todo el edificio.

PUBLICACIONES

Hemos recibido la «Memoria del curso de 1898 á 1899 acerca del estado del Instituto provincial de 2.ª enseñanza de Gerona» escrita por el catedrático y secretario de dicho establecimiento docente don Pablo Civil y Vendrell, y leída en la apertura del pasado curso de 1899 á 1900.

Los alumnos matriculados, según la Memoria de que nos ocupamos, fueron 394, con 20 inscripciones de honor y 1.456 ordinarios, y los exámenes verificados 1.320 en la enseñanza oficial y 308 en la libre.

El material científico adquirido en dicho año académico consiste, además de las obras y revistas que en la Memoria se detallan, en nuevos ejemplares de producciones naturales de esta provincia recogidos por el profesor y alumnos de la clase de Historia natural; varios huesos fósiles de mamíferos de la Cerdaña, regalados por el señor Coderch; lignito de Sanabrorte enviado por el Rdo. Padre Muxí, de las Escuelas Pías de Puigcerdá; ejemplares curiosos por su forma monstrua de un arbol de la República Argentina conocido con el nombre de *Retano*, cedidos por don Francisco de P. Massa; ejemplares de *Anadonta piscinabi*, recogidos en esta provincia, ofrecidos por don Narciso Xifre; moluscos de Lloret de Mar, facilitados por don Ramón Balmes, y un ejemplar de *Sygnathus acus* de las costas de esta provincia, remitido por don A. Balari.

La principal mejora realizada en el establecimiento docente de referencia, aparte de las obras de restauración y conservación de mobiliario, armariadas y aulas, es el renovado de la ruinoso escalera que da acceso á las conserjerías y sirve de comunicación al edificio para la salida á la calle de la Forsa.

Agradecemos al señor Civil el envío de la Memoria de la que hemos recopilado los datos expuestos, y felicitamos al claustro de profesores, que con su asiduidad y desvelos sabe conseguir con los pocos elementos de que dispone, mejorar constantemente los medios necesarios para obtener una perfecta enseñanza en los alumnos que concurren al Instituto.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

Santos Florentino y Luciano mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Siervas de San José

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 de la tarde, y se reserva á las 11 y medio de la mañana y á las 8 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grao, 6, bajos.



ALMUERZO

Huevos rellenos con tomate.—Bacalao á la provenzal.—Riñones de ternera salteados.—Judías á la americana.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa á la Condé.—Chuletas de cordero salteadas.—Tencas en salsa verde.—Jamen con tomate.—Manos de carnero fritas.—Almendrados al minuto.—Postres.

Judías á la americana.—Pónganse en una cacerola una tacita de aceite y manteca dos cebollas picadas, perejil, una libra de carne de venado, pimienta y moscada. Se sazona con sal y se agregan las judías con cinco tazas de buen caldo. Terminada la cocción, se rocía con un poco de vinagre.

Almendrados al minuto.—Se ponen en una vasija almendras dulces muy picaditas y azúcar, en igual cantidad, y además claras de huevos; con esta mezcla se hace una masa que se extiende en hojas de papel, y cuando esté fría, se pone al horno, teniendo mucho cuidado que no se tosten demasiado.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Según una circular que se nos ha remitido, fechada en Mataró y firmada por el reverendo Lorenzo Arbúsa, se está organizando una peregrinación á Lourdes, que tendrá lugar la segunda semana del próximo mes de octubre, ó sea en los días del 8 al 12 de dicho mes, ambos días inclusive.

Todos los que toman parte á la peregrinación de Barcelona á Roma, podrán á su regreso unirse con la peregrinación de

